

состояния пассивного объекта социализации, будь то национальная и государственная политика, традиции или религиозные предписания – он стремится стать полноправным участником процесса формирования собственной личности.

Социализация – это интегрированный процесс воспитания и образования, в ходе которого происходит освоение социальных статусов и ролей, когда внешние по отношению к индивиду нормы и ценности становятся внутренними, его собственными. Вместе с тем, это творческий процесс формирования личности, обладающей всеми необходимыми духовными и социальными качествами. То есть интериоризация, как перевод внешних факторов, воздействующих на человека в устойчивые внутренние установки, является индивидуальным маршрутом формирования личности, который представляет собой последовательность действий, совершаемых вследствие внутренней необходимости следовать им, чтобы избежать трудностей включения в социальные отношения.

Заключение

В связи с необходимостью утверждения гуманистических ценностей в жизни людей, в современной цивилизационной парадигме центральную позицию занимают мир культуры и мир человека. Поэтому воспитательный и образовательный потенциал общественных и государственных институтов должен быть направлен на реализацию приоритетной задачи «очеловечивания» человека, а каждая личность должна быть ориентирована на достойную самореализацию в жизни общества и самовоспитание.

Список использованной литературы

1. Свасьян, К.А. Проетіум / К.А. Свасьян // Вопросы философии . – 2010. – №2. – С. 3–12.
2. Фромм, Э. Бегство от свободы / Э. Фромм; пер. с англ. Д.Н. Дундинского. – Минск ООО «Попурри», 2000. – 367с.

УДК 082

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Н.В. Супрон, старший преподаватель
БГАТУ, г. Минск, Республика Беларусь

Аннотация. В процессе становления и функционирования гражданского общества приоритетное значение имеет реализация права на свободу совести. Нравственные ценности способствуют духовному обогащению человека и действительно превращают его в субъекта его личной жизни, жизни ближайшего своего окружения и далее – жизни общества в целом.

Abstract. In the process of formation and functioning of civil society, the realization of the right to freedom of conscience is a priority. Moral values contribute to the spiritual enrichment of a person and really turn him into a subject of his personal life, the life of his immediate environment, and then – the life of society as a whole.

Ключевые слова: гражданское общество, право, свобода, совесть.

Keywords: civil society, law, freedom, conscience.

Введение

«Гражданское общество – это совокупность граждан государства, комплекс самоорганизующихся и самоуправляемых общественных институтов, реализующих их частные права и свободы» [3, с.136]. Гражданское общество – это особая форма совместной жизни людей, при которой каждый человек обладает совокупностью политических прав и свобод, определенным социально-экономическим статусом, выступает в качестве суверенного частного лица, у которого есть право на личную жизнь, возможности для духовно-нравственного развития, что в свою очередь обеспечивает реализацию интересов членов общества, их взаимодействие, высокий уровень самоорганизации социума, защиту от внешних и внутренних угроз, специфическое морально-психологическое состояние.

Основная часть

Человек называет и осознает себя гражданином только тогда, когда личность чувствует свою защищенность от действия внешних воздействий, сопричастность с деятельностью коллективного целого. Выдающийся французский философ Ж.Ж. Руссо отмечает, что «Благодаря общественному договору Человек теряет свою естественную свободу и неограниченное право на все, что его прельщает и чем он может овладеть; выигрывает же он гражданскую свободу и право собственности на все, чем он владеет» [2, с. 17].

Немецкий философ И. Кант особо подчеркивает связь между развитием рациональных способностей человека и совершенствованием его нравственной природы. При этом он считает, что наиболее результативным путем в деле просвещения масс будет являться эволюционный путь, в основе которого лежит возможность во всех случаях публично пользоваться собственным разумом. То есть развитие рациональных способностей как отдельной личности, так и сообщества людей в целом напрямую зависит от реализации права на свободумыслие. Исторически это вылилось в официальное признание и закрепление в законе права на свободу совести и в определение данного права в качестве ведущей демократической ценности. В настоящее время в большинстве стран мира право на свободу совести является неотъемлемой частью политико-правового комплекса. Кроме того, Кант особенно обращает внимание на вопрос о механизме реализации права на свободу вероисповедания как необходимом условии функционирования гражданского общества.

На современном этапе ситуация в сфере духовно-нравственных отношений является сложной и неоднозначной. Представления человека о смысле жизни, ответственности, честности, порядочности, справедливости серьезно трансформируются. Это обостряет многие морально-психологические проблемы, в отношениях между людьми накапливается напряженность. В таких условиях особенное значение приобретает толерантное отношение к мировоззренческому выбору человека, которое выражается в уважительном отношении к жизненной позиции других людей. Следование толерантным моральным установкам способствует нейтрализации агрессивных и конфликтных взаимоотношений.

Заключение

Таким образом сегодня факторы духовно-нравственного характера отчетливо заявляют о себе в процессе формирования современного гражданского общества. Среди них первостепенное значение принадлежит совести как важнейшему механизму саморегуляции жизнедеятельности личности. Признание и закрепление на законодательном уровне принципа свободы совести открывает реальные возможности для утверждения демократических прав и свобод.

В Республике Беларусь среди ведущих целей социального развития является формирование гражданского общества. В ходе осуществления этого процесса необходимо учитывать исторически накопленный опыт и теоретические разработки по данному вопросу.

Список использованной литературы

1. Кант, И. Соч.: в 6 т. / И. Кант. – М.: Мысль, 1966. – Т.6. – 743с.
2. Руссо Ж.-Ж. Об общественном договоре или принципы политического права / Ж.-Ж. Руссо. – М., 1938. – 123с.
3. Энциклопедия идеологического работника / сост. А.Б. Чешевик. – Минск : Парадокс, 2011. – 536с.

УДК 2-67

ПРИНЦИПЫ ХРИСТИАНСКОЙ ПРАВСТВЕННОСТИ В КУЛЬТУРЕ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

С.В. Мандрик, старший преподаватель
БГАТУ, г. Минск, Республика Беларусь

Аннотация. Данная статья предлагает исследование связи христианской системы ценностей: человек – разумная свободная и ответственная личность с национально-культурными особенностями белорусов.

Abstract. This article offers a study of the relationship of the Christian system of values of man as a reasonable free and responsible person with the national and cultural characteristics of Belarusians.